



零下30度极寒中享受40度温泉

近日，三个加拿大人展示了他们在室外零下30度的极寒中享受40度炙热温泉的照片，他们的头发都结上了一层冰，令人惊叹不已。



美国男子和充气娃娃的另类爱情

美国现在一种新组合方式日渐昭彰，一群中年男士，选择与没有生命的充气娃娃在一起。他们为娃娃梳洗更衣，将“她们”当做自己沉默的爱人。图为Terry和他的充气娃娃生活在一间单人公寓内。



女艺术家赤裸现身博物馆引争议

现年32岁的瑞士女艺术家米洛·莫伊尔(Milo Moire)一丝不挂地抱着同样裸身的婴儿，在德国一家博物馆内踱步徘徊，引来人们的争议。



日本“猫岛”猫咪的幸福生活

Aoshima岛是日本十几个“猫岛”之一，在这个小岛上居住着数百只猫，数量已经达到岛上人类的数量的6倍，成为了名副其实的猫岛。这些猫儿不怕人，自由自在地生活。

## 周末人物 英雄儿女·纪念抗日战争胜利70周年

由于伤势恶化，戴安澜处于半昏迷半清醒状态，已经说不出话了。部下请示：“如何把部队带回国内？”戴安澜在地图上指出回国的路线。然后，他示意卫士把他扶坐起来，面对北方祖国的方向深情地望着……

# 戴安澜：英魂羁缅境 马革裹尸还

□ 本报记者 陈巨慧 实习生 田原畅



左图：戴安澜将军像。下图：戴安澜与夫人王荷馨及子女东、靖、嵩、澄合影。



73年前的今天，中国远征军赴缅作战的第5军200师师长戴安澜到达缅甸同古。与印缅军第一师师长会见时，戴安澜询问敌情，对方不甚了了。戴安澜深感今后在缅对日的战斗，非由中国军队负起全责不可。

1942年3月20日，进攻同古的日军遭到了入缅以来最为猛烈的抵抗，伤亡惨重。日军调整战术，派空军每天百余架次狂轰同古，丧心病狂地投掷燃烧弹、毒气弹。但是，同古防线岿然不动。

3月22日，同古保卫战进入危急关头，戴安澜已开始作最坏打算。在下定死守孤城的决心后，他提笔给妻子写下了一封义无反顾而又儿女情长的绝笔家书：

“亲爱的荷馨，余此次奉命固守东瓜(同古城)，因上面大计未定，其后方联络过远，敌人行动又快，现在孤军奋斗，决以全部牺牲，以报国家养育！为国战死，事极光荣……”

妻子王荷馨见到这封家书时，同时见到的还有戴安澜的遗骨。5月26日下午，在缅甸茅邦村，作战中负伤的戴安澜将军，因伤口溃烂感染光荣殉国，年仅38岁。

时光荏苒，73年后，抗战名将戴安澜的这封家书在2月14日山东卫视羊年春节晚会的舞台上诵读。国难当头，大丈夫慷慨赴死，为国尽忠却不能为母尽孝，保卫大家却不能保卫自己的小家的精神感动了无数观众。2月12日，到济南录制节目的戴安澜小儿子戴澄东接受本报记者独家专访，追述父亲的家国之爱。

## 御侮扬名 远征缅甸

戴安澜，原名戴炳阳，字衍功，自号海鹰，1904年出生于安徽省无为县。北伐时期，戴安澜的叔叔戴端甫在广东粤军第四师任团长。受孙中山先生革命思想的感召，20岁的戴安澜在叔祖父的介绍下，于1924年参加国民革命军，初为二等兵，后进入伍生队。1925年，入黄埔军校第三期学习。

毕业后，戴安澜历任国民革命军排长、连长、营长、团长、旅长。1939年1月，35岁的他升任中国第一支机械化部队——第5军200师师长，并在同年12月的桂南昆仑关战役中一战成名，率部与敌苦战一月，毙敌6000，并毙日军前线指挥官第5师团第12旅团团长中村正雄少将。

对于常人来说，戴安澜是一个声名远播的抗日英雄，提起他，总会想到他在抗日战场上立下的赫赫战功。但对于戴澄东来说，父亲殉国时，他还未满周岁，他心目中父亲的形象，是以母亲、兄姐的述说及父亲生前的日记、书信中的文字丰富起来的。

“我看到父亲日记里有一句话，他说：‘小澄儿只会笑不会讲话’，这是他对我的仅有描述。而对哥哥姐姐，他在日记里的描述很多。尤其是在父亲出去打仗以前，二哥咳嗽得很厉害，他很着急，训练之余就打电话回家问有没有请医生之类的。在缅甸打仗的时候，还惦记着给姐姐买皮鞋的事。”戴澄东说，父亲是一个感情很深的人，有一次父亲给大哥的信中说：“东儿：你对我想念我是知道的。其实我对你们兄弟的想念，比你更甚呢。不过，当这个时候，只有按下私情，为国效力了。你总要这样想：你有个英雄父亲，当然是常常离别。如果我是田舍郎，那么我们可以天天在一起了，但是你愿意要哪一种父亲呢？我想，你一定是愿意要英雄父亲。”

“父亲本人会唱歌，字写得很漂亮，文章也写得非常出色，是一个很有才华的人。”戴澄东小的时候母亲常告诉他，父亲特别喜欢读书、学习，“我在父亲日记里看到，他当团长后，工作之余除学习数学、物理外，还学习英文，所以他后来可以跟英国人进行一般的日常对话。”

戴澄东出生于1941年，就在这一年的12月7日，美国建立“大东亚共荣圈”的日本，偷袭了美军在夏威夷的珍珠港海军基地及美、英、荷在太平洋的属地，太平洋战争爆发。在不到一个月的时间里，日军就占领了菲律宾、泰国、马来西亚、香港、新加坡、缅甸等地。中国西南大后方日益孤立，从陆上和海上取得国际补给的渠道逐渐被隔断。中国和英国签订《中英共同防御滇缅路协定》，成立军事同盟。

此时，第5军奉命出国作战已酝酿多时。200师接到入缅甸动员令后，师长戴安澜表示，一定要痛击倭寇，扬威海外。1942年元旦前，200师到达与缅甸山水相连的云南保山，等候入缅的命令。但由于英方的反反复复，中国远征军入缅作战的时间被一再推迟。戴安澜只能令驻扎保山的200师加紧军事训练，加强纪律教育，组织军官队集训。

戴澄东说，当时600团的驻地是在保山金鸡村，那里曾经是诸葛武侯的点将台。戴安澜在

军事训练之余，专程到金鸡村拜谒，游览此地。不禁思绪低徊，想到抗战已四年多，尚不能打败日寇，自感愧对武侯。“他对随行的部属说，武侯是穷不馁志、富不淫心、危不乱计、忠不怀私的先古圣贤，这次远征要学习武侯的这些品格，完成战斗任务。”

1942年2月底，英方见日寇的攻击日益，不得不请求中国军队入缅，但已贻误了战机。中国还是以第5军、第6军和第66军编成远征军向缅甸进发。中路作战的第5军，既要抵御正面之敌，又要策应东西两路，任务最为艰巨。

## 浴血守同古 绝笔念妻儿

3月1日夜，戴安澜接英方电话，告诉他，中国战区最高统帅蒋介石已经到了腊戍，急于见他，请迅速赶往。一天之内，蒋介石在腊戍三次召见戴安澜，问情况，交待任务。戴澄东说，蒋介石对父亲是非常看重的，“后来，在得到父亲牺牲的消息时，蒋介石曾在日记中写道：‘闻戴师长死讯，如晴天霹雳。’可见父亲在他心目中的分量。”

戴安澜在缅甸打的第一仗在距离当时的首都仰光50公里的同古。3月6日，戴安澜率师部进驻同古。3月8日，仰光即陷落。作为从仰光北进曼德勒的铁路要冲，同古成为阻止日军北进的一道屏障。

3月的缅甸正值旱季，天晴日烈，稻田干涸，同古附近又是一片全无依托的广漠地区，大小河川均可徒涉，对阻止日军进攻极为不利。待200师集结完毕之后，戴安澜就派兵到同古以南12公里的皮尤河畔，接替英军防务，掩护英军撤退。

3月18日，驻缅甸英军全部撤退，日军跟踪追击。当晚，敌搜索部队骑着摩托车向皮尤河畔警戒阵地前进。待进入设伏地段后，早先埋伏的炸药爆炸，皮尤河大桥突然陷落。经过3个多小时激战，敌遗尸20余具，步枪11支、轻机枪2挺、摩托车19辆。在清理战场时，还从日本军官的尸体上搜出日军作战部署图，摸清了敌军的底细。这一前哨战，是日军侵缅后遭到的第一次损失，也转变了英军对中国“草鞋兵”的轻视。

日军先头部队遭此打击后，其后续部队仍猛烈攻击。3月21日，经过一整天的激战，戴安澜发现日军不断增兵，并配属重武器。他感到大战已临眉睫，把情况向上反映后，得到的回答是要死守孤城，下一步如何则是大计未定。

援军不至，为恪尽职守，戴安澜准备战死同古。他脸色严肃，给各团团长打电话，表明与阵地共存亡的决心。放下电话，他就坐在小桌前，给妻子写遗嘱。

“父亲、母亲的感情非常好，两人从小订婚。1927年在广州结婚时，母亲目不识丁，连名字也没有，父亲给她取名叫王荷芯，因为当时父亲已是军中一员，取名之意就是告诉妻子，作为军人的妻子，生活可能会跟莲芯一样很苦。结婚一年之后，在父亲的帮助之下，母亲读书识字，两人感情也日渐升温。父亲又把母亲的名字改为王荷馨，意思是荷花已发出了馨香。”戴澄东说，父亲心中最惦念的就是自己的妻儿，他叮嘱道：“所念者，老母外出，未能侍奉。端公仙逝，未及送葬。你们母子今后生活，当更痛苦。但东、靖、嵩、澄四儿，俱极聪俊，将来必有大成。你只苦得几年，即可有福，自有出头之日矣。望勿以我为念，我

要部署杀敌，时间太忙，望你自重，并爱护诸儿，侍奉老母！老父在皖，可不必呈闻。生活费用，可与志川、子模、尔奎三人洽取，因为他们经手，我亦不知，想他们必能本诸良心，以不负我也。”

给妻子写完绝笔家书后，他又给军中至交子模、志川、尔奎三人写信，希望倘若自己战死，他们能够为自己善后，帮妻子儿女渡过难关。

“写完两份遗嘱之后，父亲即将信与日记本装入他使用的作战皮包之中，他因决心战死，所以连一生养成记日记的习惯也停了下来。”戴澄东说。

## 孤军歼劲敌 棠吉再告捷

此后，战事愈发惨烈。英驻缅甸空军被全面摧毁，中国志愿空军也未出现，日本空军得以肆无忌惮地猛炸同古。

3月29日拂晓，日寇全力向师指挥所猛攻。戴安澜亲自在第一线，用机枪扫射进攻的日寇。双方激战，伤亡均十分惨重。夜里，戴安澜接军令撤出同古城。他立即命令步兵指挥官郑庭笈及各团团长，组织好撤退安排，要把伤员都带走，并亲自到色当河边指挥守城部队撤退。虽然四面枪声不绝，全师的秩序却极佳，在敌人的包围中安全撤退。

郑庭笈曾在纪念戴安澜的文章中写道：“上午8时左右(3月30日)，我在师指挥所一间草棚内会见了戴师长，他久久握着我的手说不出话来。师长并解释说，我师后方补给已经中断，如再旷日持久坚守据点，则仰光登陆之敌五十六团势必参加战斗，如不及时撤退，我200师有全军覆没之虞。”

“激战12天的同古保卫战，就这样奇迹般地结束了。”郑庭笈回忆，戴安澜率部与几倍于己、配备有步兵特种兵和空军的日军苦战，“日军死5000人，伤不胜数，血流漂杵，遗尸遍野。”日军大佐横田广身所遗日记上，这样记载着：“南进以来，从未遭受若是之劲旅，劲敌为谁，即支那军也。”

英国路透社重庆分社的特约驻随中国远征军记者乐恕人和伦敦《泰晤士报》记者白德恩，在同古战役之后采访了戴安澜及有关指挥官，对戴安澜的沉着冷静、指挥若定及200师官兵英勇战斗、不怕牺牲的精神和取得的显赫战功予以高度评价评价。

入缅视察战局的蒋介石，4月6日在瓦城东北的海曲亲自听取了戴安澜所作的同古保卫战汇报，听后甚觉满意，予以慰勉，并留戴安澜一道吃饭。当晚，戴安澜就住在与蒋介石一墙之隔的屋内。

4月25日，身先士卒指挥冲锋的戴安澜率200师又取得了棠吉之战的胜利，然而此时局部战斗的胜利，已无法遏止整个缅甸战场上中英盟军疾速溃败的车轮。在腊戍失陷后，驻缅英军、美军退入印度，中国远征军司令长官罗卓英也奔军入印，留在缅甸的中国远征军成了无首之驱。

## 壮志未酬 竭忠域外

“经过同古、棠吉战斗，200师还有兵力5800余人，父亲决心要把这支部队带回国，尽快与军部会合，重整旗鼓，再击倭寇。”但回国之路尽是险途，他们需要渡过两条大河，跨越三条公路。

200师在不见天日的森林中钻来钻去，没有给养，没有水喝，路经常走错，头顶上还有终日盘旋的敌机。在如此艰险的环境下，200师还是顺利穿越后撤时的第一大河南渡河，通过了腊戍到曼德勒的公路。

5月17日，戴安澜率200师越过细泡至摩谷公路时，没料到早有敌军兵力预先埋伏在公路两旁。待前卫部队通过后，敌人开始了扫射。在滂沱大雨中，全师经过一夜激战才摆脱了敌人，伤亡惨重。

战斗结束后，战士们发现戴师长不见了，参谋长周之不再顾个人安危又冲回战场，在草丛中找到了身负重伤的戴安澜。经仔细检查，才知师长胸部、腹部各中一枪子弹。

这时缅甸已进入雨季，部队在深山密林中行进，终日衣服潮湿，医药又非常困难，连棉花都没有，伤口化脓生蛆。戴安澜由担架抬着前进，仍然指挥部队的行动。

部队到达茅邦后，村旁有一座寺庙，戴安澜要求停下来在庙中休息一下。戴澄东告诉记者，“部队已几天未能好好休息，粮食也极端缺乏。父亲的卫士设法从当地土著人那里找到一些米来，熬了粥给他喝，他喝了两口，十分香甜。但是看到战士们都在忍饥挨饿，就把碗交给卫士，让每个战士都能喝上一口。”

5月26日，由于伤势恶化，戴安澜处于半昏迷半清醒的状态。参谋长周之不再和步兵指挥官郑庭笈去看他时，他已经说不出话了。二人间：“师长，我们下一步如何把部队带回国去？”戴安澜示意他们拿来地图，铺开在他身旁，然后用手指指着地图要部队立即在茅邦以北的莫洛处渡过瑞丽江，又指出回国的路线。然后，他示意身边的卫士把他扶坐起来，面对北方祖国的方向深情地望着，似乎还想说什么，但没能说出来，就这样与世长辞了。全师官兵无不悲恸，痛哭失声。

第二天，部队改变原来的行军计划，按照戴安澜指示的行军路线，在莫洛附近渡瑞丽江向北，待在南岸设防等待中国军队的日军发现阻击计划落空时，200师已于6月5日回到了中国境内。赴缅前，200师有9000余人，经过100多天的浴血奋战后，回到祖国的仅有4000人。

## 忠骨还乡 青史永垂

戴安澜赴缅作战时，妻子王荷馨带着四个子女住在贵阳。覆东、藩篱、靖东、澄东四个孩子的名字，寄寓着戴安澜“覆灭东洋”“筑起藩篱抵御日本侵略”“平靖东洋鬼子”“澄清东洋鬼子”的心愿。

“当时，大哥正在读初中。那天他在学校操场玩双杠，一个同学跑过来问他父亲是不是戴安澜？他说是。这个同学就告诉他说，戴安澜已经在缅甸打仗牺牲了。听到这个消息，哥哥惊得手一松，从双杠上掉了下来。”戴澄东说，幸好200师的将士们并没有撤下他们的戴师长，而是决心将他的遗体带回国内。“工兵营将一棵攀枝花大树锯下来，将树干掏空，作为棺木，将父亲的遗体入殓，由工兵营负责护送，跟随部队前进。”

由于天气炎热，尸体开始腐坏，抬着继续行军不行，将戴师长的遗体留在缅甸更不行。无奈之下，他们决定将师长的遗体火化。

士兵在瑞丽江的江心滩上堆放好木材，将棺木放在上面。为防止日军突袭，重机枪连在两侧山头警戒。“点火后，两岸的士兵举手敬礼，士兵都哭了。尸体烧到一半的时候，在强烈的火光中，有一股蟒状的火焰夹杂着许多火星向天空飞去，战士们得了高声呼喊‘师长成龙上天了！’心情才得到了些许宽慰。”戴澄东说，这个富有神秘色彩的细节，他听几位经历过这件事的老兵提起过。

后来，部队后撤到滇缅边境时，一位老华侨为戴将军痛歼日军、为国捐躯的英雄事迹所感动，主动将自己准备的一口楠木棺材献出，并护送装有遗骨的棺木一直走到村镇的尽头。

从云南到贵州，再到广西，戴安澜的灵柩每到一地，民众都要自发地加入迎送的行列，拜祭这位抗日英雄。

1943年4月1日，蒋介石委托李济深主持，为戴安澜在全州香山寺举行了悼念安葬仪式。蒋介石的挽词是：“虎头食肉英雄姿，看万里长征，与敌周旋旋不吝；马革裹尸爵壮志，惜大勋未集，虚予期望痛何如？”毛泽东也派人送来一首挽诗：“外侮需人御，将军赋采薇。师称机械化，勇夺虎威威。浴血东瓜守，驱倭棠吉归。沙场竟殒命，斗志也无违。”周恩来、朱德、彭德怀、邓颖超等也敬送挽联。

抗日战争胜利后，戴安澜将军的墓地迁往安徽芜湖小赭山。

# 赴缅寻茅邦 雨中祭英魂

□ 陈巨慧 田原畅

“父亲牺牲后，母亲承受了很大的悲痛。除我们四个孩子外，奶奶、三叔、四叔，还有我父亲几个好朋友的孩子都跟我们生活在一起，是一个很大的大家庭，都要靠母亲打理。”戴澄东说，母亲知道父亲对教育非常重视，在父亲去世的第二年，就把全部抚恤金捐献出来，在广西全州开办私立安澜高级工业职业学校，却不允许我们去学校沾一点光。“那时家里的生活很苦，部队有时会送几袋子米来接济生活，母亲用积蓄在贵阳购置了马车，雇人赶马车赚点生活费。我小时候冬天是没有棉鞋的，就是穿布鞋，裤子也是两条单裤。母亲常说，父亲生前最喜欢讲两句话，一是‘国家兴亡，匹夫有责’，另一句是‘人穷志不穷’，这两句话我受用至今。”

1949年，国民政府派人到戴家，要王荷馨带着孩子们一起撤离到台湾，却被王荷馨拒绝了，她说：“我的丈夫葬在哪里，我一辈子就带着孩子在哪里陪着他，决不离开他。”对丈夫满是忠贞之情。1952年，大哥覆东大学毕业，分配到同济大学工作，戴家才有了比较稳定的生活来源。“到了‘文革’时期，有人说戴安澜是国民党，你们家的烈士证是假的，然后跑到家里去抄家。”1942年10月，美国政府颁授戴安澜一枚懋绩勋章，他也是第二次世界大战反法西斯斗争中第一位获得美国勋章的中国军人。可这枚勋章也在抄家时丢失了。“经历这些打击，母亲精神上很痛苦，再加上长期的慢性支气管炎，1971年死于肺心病。”说到母亲的离世，戴澄东有些遗憾，觉得自己没能好好陪伴母亲。

2010年，戴澄东在整理父亲生平资料的时候，突然想起母亲生前讲的一句话。“那是在我准备考大学的时候，我在家里看书，母亲到房间来打扫卫生。她说：‘你爸爸对家里非常好，但死了以后连梦都没有托过。’我想，这件事对我母亲来说一直都是一个遗憾。后来，我问大哥，大哥说父亲也从没托梦给他。我就想，父亲为什么不能回来？是不是他们牺牲在国外，魂回不来？所以我就决定去缅甸，寻找父亲牺牲的地方。”

在中国外交部的大力帮助下，通过与缅甸方面交涉，2011年5月，戴澄东一行得到缅甸总统办公室特批，获准进入缅甸。

根据《第二〇〇师在缅甸作战行动日志》记载，戴安澜在茅邦殉国，一天后于莫洛渡瑞丽江归国。但地图上找不到茅邦这个地方，到缅甸后，他先找到了英文注释为“MOLO”的莫洛；几经周折，找到了英文标注名字为“ManPun”的茅邦村；并最终在深山老林中找到与史料记载中父亲牺牲地一模一样的地方老茅邦村。

“老茅邦村以前有一座老寺庙，很多年前已经被毁掉了，但作为寺庙标志物的两棵老榕树尚存。”戴澄东说，同来的人不约而同地说，“这就是我们寻找的茅邦村庙宇所在地，戴安澜将军就是在这里牺牲的。”

大家铺开席子，摆上祭祀的物品，并把“中国远征军将士英雄不朽”的横幅挂起来。“我们爬上山岗的时候，天气还是晴朗的，准备开始凭吊祭祀时，天气忽然阴沉下来。当我把著名书法家华人德教授给我的陀罗尼经拿出来时，天开始下雨了。我们忙着点香、燃烛、烧纸、焚经。”戴澄东跪在地上，哽咽着呼喊：“我亲爱的爸爸戴安澜将军，敬爱的中国远征军牺牲的将士们，我戴澄东带着妈妈和各位前辈的遗愿，带着我们几女子孙和亲朋好友的心愿来凭吊你们了。我们来要把你们的英雄带回家、带回祖国，和家人和祖国人民团圆。跟我们回家吧！跟我们回祖国吧！”

“凭吊时，雨越下越大，在陀罗尼经快要焚烧完时，我不自觉地脱口而出‘雨要停了！雨要停了！’果然雨势小了很多，陀罗尼经焚烧尽了！”戴澄东说：“雨停了！雨停了！”果然雨停了，晴空万里。”凭吊结束后，戴澄东从大榕树下取回两小袋土，带回父亲在安徽老家的墓前。

2013年1月26日，戴澄东再赴缅甸，在禅邦孟密县莫洛山寨莫洛寺，出席纪念抗击日本法西斯在缅甸牺牲的中国远征军第200师将士们的怀念佛塔安置塔伞开光仪式。阵亡将士的英雄在此得以安息，他们的英雄业绩将永远被中国军民牢记。

■ 责任编辑 郭爱凤